2016年湖南省普通高中学业水平考试试卷
物  理


本试题卷分选择题和非选择题两部分，共6页。时量90分钟，满分100分。


一、选择题：本题包括16小题，每小题3分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．一辆公共汽车在笔直的水平公路上向前匀速行驶，当司机突然紧急制动使汽车减速时，座椅上的乘客身体将会（     ）
A．向前倾          B．向后倾         C．向右倾          D．向左倾

[image: ]2．如图1，一个物体从A点出发向右运动10m到达B点，
然后向左运动4m到达C点。在整个过程中，物体的位移
大小为（     ）
A．4m                      B．6m
C．10m                     D．14m

[image: ]3．如图2，一个重量为100N的物体在水平地面上向右运动，物体
与水平地面间的动摩擦因数为0.2，物体受到的滑动摩擦力大小和
方向分别为（     ）
A．100N，水平向右        B．100N，水平向左
C．20N，水平向右         D．20N，水平向左

4．两个共点力大小分别为2N和7N，这两个力的合力最小值为（     ）
A．2N          B．5N          C．7N          D．9N

[bookmark: _GoBack][image: ]5．如图3，把两个劲度系数均为100N/m的弹簧测力
计A、B连接在一起，放在光滑水平面上，B的一端
固定，用手沿水平方向拉A，当A的示数为2.0N时，
B的示数及B的弹簧伸长量分别为（     ）
    A．4.0N，2cm     B．4.0N，4cm      C．2.0N，2cm      D．2.0N，4cm

6．在“探究加速度与力、质量的关系”实验中，为了研究加速度与力的关系，应保持不变的物理量是（     ）
 A．速度           B．加速度         C．质量          D．力

7．对于做曲线运动的物体，下列说法正确的是（     ）
A．物体所受的合力为零
B．物体所受的合力方向与速度方向不在同一直线上
C．物体所受的合力方向与速度方向相同
D．物体所受的合力方向与速度方向相反
8．下列说法正确的是（     ）
A．万有引力定律是牛顿发现的
B．引力常量是牛顿测出的
C．开普勒行星运动定律是开普勒通过实验发现的
D．经典力学既适用于宏观世界，也适用于微观世界

9．如图4，大、小两轮通过皮带传动匀速转动，且皮带与轮边缘之间不发生相对滑动。大、小两轮的半径之比r1:r2=2:1，A、B为轮边缘上的两点。下列关系正确的是（     ）
[image: ]A．A、B两点的线速度大小之比vA:vB=1:1
B．A、B两点的线速度大小之比vA:vB=2:1
C．A、B两点的角速度大小之比ωA: ωB=1:1
D．A、B两点的向心加速度大小之比a: aB=2:1

10．在“探究功与速度变化的关系”的实验中，可以得到橡皮筋对小车做的功W与小车获得的速度大小v之间的关系，下列关系正确的是（     ）



  A．W∝v      B．W∝v2         C．        D．

[image: ]11．如图5，将物体从固定的光滑斜面上静止释放，物体沿斜面下滑的过程中，下列说法正确的是（     ）
A．物体所受的合力为零
B．斜面对物体的支持力对物体做正功
C．物体的动能不变 
D．物体的机械能守恒

[image: ]12．物体做直线运动的速度—时间图像如图6所示，设向右为
正方向。关于物体的运动情况，下列说法正确的是（     ）
A．第1s内向右运动，第2s内向左运动
B．第1s内加速度大小为0.25m/s2
C．第1s内位移大小为4m
D．第1s内做匀加速直线运动，第2s内做匀减速直线运动

[image: ]13．如图7，甲乙两颗质量相等的卫星绕地球做匀速圆周运动，
它们的轨道半径分别为r甲、r乙，且r甲< r乙，它们的线速度大
小分别为v甲、v乙，地球对它们的引力大小分别为F甲、F乙。
下列关系正确的是（     ）
A．v甲 > v乙              B．v甲 = v乙
C．F甲 < F乙             D．F甲 = F乙

14．已知地球的半径为R，地球表面的重力加速度为g，引力常量为G，若不考虑地球自转的影响，地面上的物体所受的重力等于地球对物体的引力，由此可以求出地球的质量为（     ）




[image: ]A．        B．       C．        D．

15．如图8，在竖直光滑墙壁上，用细绳将一个匀质钢球悬挂在A点，
钢球处于静止状态，如果减小细绳长度，则细绳对钢球的拉力（     ）
A．变大                    B．变小
C．不变                    D．大小变化情况无法确定

16．甲、乙两人分别将同一桶水竖直向上匀速提升相同的高度，甲提水的速度比乙大，设甲、乙两人匀速提水过程中所做的功分别为W甲和W乙 ，做功的功率分别为P甲和P乙 。下列关系正确的是（     ）
A．W甲 > W乙       B．W甲 < W乙        C．P甲 > P乙        D．P甲 < P乙


二、非选择题：包括必考题和选考题两部分。第17题~第22题为必考题，第23~24题为选考题，考生根据要求作答）

（一）必考题：共30分。

17．[4分]电磁打点计时器是一种计时仪器，它使用      电源（填“交流”或“直流”），
当电源的频率是50HZ时，它每隔       s打一个点。

18．[4分]一雨滴从楼顶边缘由静止自由下落，不计空气阻力。雨滴在下落过程中，第1s
末与第2s末的速度大小之比为       ，第1s内与第2s内的位移大小之比为       。

19．[4分]汽车通过拱形桥的最高点时对桥面的压力       重力（填“大于”、“小于”或
“等于”），汽车通过凹形桥的最低点时对桥面的压力       重力（填“大于”、“小于”
或“等于”）。

20．[4分]甲、乙两同学分别将质量相同的小球沿水平方向抛出，小球离开手时的速度相
同，甲的抛出点高度大于乙的抛出点高度，不计空气阻力，则甲、乙两同学在抛球时对
小球做的功W甲       W乙（填“>”、“<”或“=”），将小球抛出较远的是      同学
（填“甲”或“乙”）。

21．（7分）某一水平直线路段车辆的限速为20km/h。一辆质量为2.0×103kg的小汽车在发现前方的突发情况后，立即紧急刹车，使车停止。测得刹车痕迹长为3.0m，刹车过程中汽车受到的阻力为1.2×104N。求：
（1）刹车过程中汽车的加速度大小；
（2）刹车过程中汽车的初速度大小；
（3）判断该车是否超速？



[image: ]22．（7分）游乐场过山车的运动情况可以抽象为如图9所示
的模型：弧形轨道AB的下端B点与半径为R的竖直圆轨道
平滑连接，质量为m的小球从弧形轨道上离水平地面高度为
h的A点由静止开始滚下，小球进入竖直圆轨道后顺利通过
圆轨道最高点C，不考虑摩擦等阻力，重力加速度为g。求：
（1）小球位于A点时的重力势能（以水平地面为参考平面）；
（2）小球从A点运动到C点的过程中，重力所做的功；
（3）小球经过C点时的速度大小。










（二）选考题：共22分。请学习《选修1-1》的考生做第23题，学习《选修3-1》的考生做第24题。
23．【选修1-1】[22分。其中第（1）—（4）题，每题只有一个选项符合题意，把符合题
意的选项序号填入相应的空格中]

（1）（3分）通过一系列实验，发现了电流的发热规律的物理学家是        。
     A．焦耳        B．库仑         C．安培       D．法拉第

（2）（3分）我们日常生活中照明用的交流电电压随时间变化的图象是       。t/s
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（3）（3分）下列关于电磁波的说法，不正确的是        。
A．电磁波在真空中的速度为c = 3.00×108m/s
B．无线电波、红外线、可见光、紫外线、X射线、γ射线均属于电磁波
C．手机既可接收电磁波，又可发射电磁波
[image: ]D．电磁波不能传播能量

（4）（3分）如图10，垂直纸面向里的匀强磁场中放置一
长方形导线框abcd，并通过逆时针方向的电流。导线框中
所受安培力方向向左的一段导线是       。
     A．ab       B．bc       C．cd       D．da

[image: ]（5）（4分）如图11，桌面上放一闭合金属线圈，把一竖立的
条形磁铁从位置A快速移到桌面上的位置B，则此过程线圈中
      （填“有”或“无”）感应电流。若此实验做了两次，
磁铁从位置A移到位置B的时间第一次比第二次长，则线圈中
产生的感应电动势第一次比第二次       （填“大”或“小”）。 

（6）（6分）如图12，真空中有两个固定的点电荷A、B相
[image: ]距r = 2.0m，电荷量分别为qA=+2.0×10−5C，qB=−2.0×10−5C，
静电力常量K= 9.0×109 N·m2/C2。
①判断A、B之间的库仑力是引力还是斥力？
②求A、B之间的库仑力大小；
③若A、B的距离不变，电荷量均变为原来的2倍，则库仑力变为原来的几倍？





[image: ]24．【选修3-1】[共22分。其中第（1）~（4）题，每题只有一个选项符合题意，把符合题意的选项序号填入相应的空格中]

（1）（3分）如图13，把一段直导线ab悬挂在蹄形磁铁的两极
之间，蹄形磁铁的N极在上面，S极在下面，直导线中通以方向
由b到a的电流，此时直导线受到的安培力方向      。
A．向上            B．向下      
C．向左            D．向右

（2）（3分）如图14，带正电的点电荷Q固定在真空中的M点，将另一带正电的点电荷
[image: ]q从N点沿直线移动到P点，在这一过程中，       。
    A．q所受的电场力将不断变大
    B．q所受的电场力将不断减小
    C．电场力对q做正功，q的电势能不断增大
    D．电场力对q做负功，q的电势能不断减小
（3）（3分）下列说法正确的是         。
A．恒定电流是指大小、方向都不随时间变化的电流
B．白炽灯在正常发光时，“220V 15W”的灯泡电阻比“220V 60W”的灯泡电阻小
    C．导体的电阻与构成它的材料无关
D．电动机正常工作时消耗的电功率等于其发热的功率

[image: ]（4）（3分）如图15所示的电路中，电源内阻不能忽略。闭合
开关S，当滑动变阻器R的滑片向右滑动时，         。
A．电流表示数减小，电压表示数减小
B．电流表示数减小，电压表示数增大
    C．电流表示数增大，电压表示数减小
D．电流表示数增大，电压表示数增大

[image: ]（5）（4分）如图16，匀强磁场垂直于纸面向里，在磁场中某点
P处，分别将两个相同的带电粒子a、b以大小不同的速度沿垂
直于磁场的方向射出，其中va > vb，不计粒子的重力及它们之
间的相互作用，它们在纸面内做匀速圆周运动的轨道半径
Ra       Rb（填“>”、“<”或“=”），运动周期Ta       Tb
（填“>”、“<”或“=”）。 

[image: ]（6）（6分）如图17，两块带等量异种电荷的平行金属板A、B水平放置，组成平行板电容器，两板间距d = 0.05m。两板之间有一个质量m = 1.0×10-3kg、电荷量q=+1.0×10−6C的带电油滴恰好处于静止状态。重力加速度g=10m/s2。
    ①判断金属板A带何种电荷？
②求两板间的电压大小；
③若只增加平行板电容器的带电量，试判断带电油滴
将向上运动还是向下运动？
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